

習近平

600項目援助發展中國家

涉減貧農業合作等六領域 潘基文三建議呼應

香港文匯報訊 中國國家主席習近平在紐約主持南南合作圓桌會議時提出，中國未來5年將向發展中國家提供「6個100項」南南工程計劃，包括減貧、農業合作、促貿援助、生態暨氣候、醫療、教育6個方面各100項。與會的發展中國家領導人和國際組織負責人完全支持習近平的主張和倡議，聯合國秘書長潘基文即時提出三項具體建議，呼應習近平的倡議。



■習近平在紐約聯合國總部大樓第六會議室主持中國—聯合國南南合作高層圓桌會議。 新華社

中國援助發展中國家「100×6工程」

- ★100個減貧項目
- ★100個農業合作項目
- ★100個促貿援助項目
- ★100個生態保護和應對氣候變化項目
- ★100所醫院和診所
- ★100所學校和職業培訓中心

中國培養發展中國家人才計劃

- ★提供12萬個來華培訓名額
- ★提供15萬個獎學金名額
- ★培養50萬名職業技術人員
- ★設立南南合作與發展學院

註：未來5年實施

■資料來源：新華社

5年實施 助拓經濟顧民生

據中通社報道，習近平美東時間26日在紐約聯合國總部出席並主持由中國和聯合國合辦的南南合作圓桌會，同多個發展中國家的領導人和國際組織負責人總結南南合作經驗、共商合作發展大計。習近平宣佈，為幫助發展中國家發展經濟、改善民生，未來5年中國將向發展中國家提供「6個100項目」，以及將向發展中國家提供人才培養（見表）。

與會的發展中國家領導人和國際組織負責人感謝中方召集這次圓桌會，完全支持習近平關於南南合作的主張和倡議。他們表示，中國正在國際事務中發揮領導作用，習近平主席在聯合國發展峰會和南南合作圓桌會宣佈的一系列重大務實舉措，是中方重視、支持和貢獻南南合作的具體行動。南方國家已成為全球增長的重要動力，南南合作已經成為國際發展合作的重要補充，同時南南合作不能替代北南合作和發達國家對發展中國家的援助，聯合國應當加強支持南南合作。

習近平最後強調，2015年後發展議程為各國設

置了更高的發展目標，提出了更高的發展要求。南南合作應該以落實2015年後發展議程為契機，在更高層次、更廣範圍、更寬領域上促進發展中國家發展。

南南合作圓桌會發表了共同主席新聞公報，肯定南南合作的重要貢獻，總結了南南合作的重要原則，提出加強發展理念經驗交流、深化宏觀政策協調、打造合作旗艦項目、推動全球經濟治理改革等深化南南合作的建議。

習近平早前在紐約聯合國總部發表重要講話時已宣佈，中國將設立南南合作援助基金（見另文）。

擬發起南南合作高層年會

據新華社報道，聯合國秘書長南南合作特使、聯合國南南合作辦公室主任周一平說，聯合國秘書長潘基文受習近平主席講話感染，即日提出三點建議：第一，聯合國加強全球對南南合作和三方合作的推動力度，包括建立健全南南合作多邊機制，為南南合作建立新的全球合作夥伴計劃，呼應習主席倡議的「優化發展

夥伴關係和健全發展協調機制」。第二，提出建立一個面向聯合國2030年可持續發展議程的「南南創新基金」。周一平說，上午習近平主席才提出中國將設立「南南合作援助基金」，下午潘基文秘書長就提出建立「南南創新基金」。「第三，潘基文秘書長倡議發起一個聯合國多邊南南合作高層年度會議，以檢視評估南南合作對2030年可持續發展議程的貢獻，這是呼應習近平主席的講話內容。如果這個年會可以建立起來，可以實現習近平主席提出的「要改善國際發展環境」。周一平說，今年潘基文邀請習近平主持中國—聯合國南南合作高層圓桌會議，可以看作一個南南合作的里程碑，這在聯合國歷史上是首次。

周一平說，上述三點可以視作潘基文對習近平主席講話的回應，如果上述倡議可以落實，將成為開啟多邊南南合作的新里程碑，可以作為未來南南合作多邊發展的樣板。在聯合國秘書長的呼籲下，如果在全球範圍能發起更多的「南南民生工程」，那麼更能體現南南多邊合作的重要意義。

盼安理會推動「以談止戈」

社會應該以聯合國成立70周年為契機，堅持走多邊主義道路，捍衛聯合國憲章的宗旨和原則，維護聯合國權威和作用，共同致力於維護世界和平、促進共同發展。

會晤潘基文 表明三期待

習近平強調，各方都期待聯合國在又一個10年裡堅持政治解決熱點問題，聯合國及其安理會應該借鑒伊朗核問題有益經驗，堅持對話和談判，推動有關地區熱點問題解決。期待聯合國繼續推進全球發展事業，用在促進發展問題上的政治和道義優勢，加大發展領域協調和投入，在發展問題上繼續堅持共同但有區別的責任原則。發達國家應該承擔歷史和道義責任，向發展中國家提供資金技術等支持。期待聯合國在解決全球性問題上發揮引導作用。聯合國是國際反恐合作最理想的平台，會員國要認真執行聯合國安理會相關決議和聯合國大會全球反恐

戰略，多措并举打擊恐怖主義。

習近平強調，中國倡導構建以合作共贏為核心的新型國際關係，將堅定不移走和平發展道路，致力於維護以聯合國憲章為基礎的當代國際秩序，將一如既往繼續支持聯合國，深化同聯合國合作。

潘基文歡迎習近平就任中國國家主席後首次訪問聯合國。潘基文表示，中國是國際社會重要成員，是聯合國議程不可或缺的夥伴。中方長期以來對世界和平與發展事業、對促進國際和地區問題的妥善解決發揮了積極作用，作出了突出貢獻。習近平主席今天上午在聯合國發展峰會上再次宣佈了一系列支持聯合國發展議程的舉措，令人鼓舞。中方的支持對聯合國十分重要。聯合國期待著同中國在推進發展議程、解決有關地區熱點問題、順利完成氣候變化新協議談判等領域加強合作。

中國國務院國務委員楊潔篪等參加會見。



■中國國家主席習近平在紐約聯合國總部會見聯合國秘書長潘基文。 新華社

香港文匯報訊 國家主席習近平美東時間26日在紐約聯合國總部會見聯合國秘書長潘基文，期待聯合國繼續推動以對話和談判解決地區爭端，繼續推動各國合作打擊恐怖主義。

據新華社報道，習近平在會見中指出，各國領導人雲集紐約，充分體現了廣大會員國對聯合國在國際事務中發揮更大作用的支持和期待。國際

合作「不強人所難 不趁人之危」

香港文匯報訊 中國國家主席習近平美東時間26日在紐約聯合國總部出席並主持由中國和聯合國共同舉辦的南南合作圓桌會時表示，南南合作是平等互利的合作，政治上堅持和平共處五項原則，堅持大小國家一律平等，相互不干涉內政，尊重各個國家自主選擇發展道路。經濟上不強人所難，不趁人之危，不附加任何政治條件。

據中新社報道，習近平在講話中指出，中國雖然取得巨大發展成就，但仍然是發展中國家，對南南合作仍然重視如初。中方倡議召開這次圓桌會，就是希望推動南南合作向更高水平、更深層次發展。

提四建議 願與各國分享機遇

習近平就新時期南南合作提出以下建議。一要致力於探索多元發展道路。一把鑰匙開一把鎖。我們要堅定信心，堅持走自主選擇、具有自身特色的發展道路，彼此分享治國理政成功經驗，把能力建設作為重點，挖掘增長潛力，破解發展難題，增進人民福祉。

二要致力於促進各國發展戰略對接。我們要發揮各自比較優勢，加強宏觀經濟政策協調，推動經貿、金融、投資、基礎設施建設、綠色環保等領域合作齊頭並進，提高發展中國家整體競爭力。

三要致力於實現務實發展成效。我們要以互通、產能合作為突破口，發揮亞洲基礎設施投資銀行、金磚國家新開發銀行等新機制作用，集中力量做出一批具有戰略和示範意義的旗艦和精品項目，產生良好經濟、社會、環境效應，為南南務實合作增添動力。

四要致力於完善全球發展架構。我們要推動全球經濟治理改革，鞏固多邊貿易體制，推動多哈回合談判早日實現發展授權，擴大同發達國家溝通交流，構建多元夥伴關係，打造各方利益共同體。

習近平強調，同廣大發展中國家團結合作，是中國對外關係不可動搖的根基。中國是發展中國家一員，中國的發展機遇將同發展中國家共享。

陝廚赴紐約 陝味登殿堂



■陝西名廚劉鋼(圖)已在紐約準備為習近平製作可口的家鄉菜。 網上圖片

美東時間9月26日，中國國家主席習近平到達最後一站紐約聯合國，紐約接待團隊中有兩位陝西廚師，他們不遠萬里將陝西美食帶到了紐約，隨時準備為習近平製作最可口的家鄉菜。據悉，兩位陝西廚師分別是中餐廚師劉鋼和麵點廚師王龍。

兩位廚師早在9月初便受到美方邀請，目前已在習近平下榻的紐約華爾道夫酒店投入到緊張的接待準備中，特地備好了三款陝西美食——酸湯水餃、臊子麵和鍋盔。受邀的劉鋼大廚為陝西烹飪大師，在陝菜的烹製上頗有研究，今年3月榮獲2015年全國民間廚藝大賽特等獎。為了順利完成此次任務，他們還特地到訪習近平的家鄉陝西富平進行考察，將最地道、最正宗的陝味兒帶到紐約。

■新華網/騰訊新聞

首次聯大講話 多次掌聲打斷

紐約時間9月26日上午，中國國家主席習近平出席聯合國發展峰會並發表重要講話。首次亮相聯合國總部的習近平，宣佈了包括中國將設立「南南合作援助基金」等多項具體措施。演講多次被全場掌聲所打斷。

習近平發表的題為《謀共同永續發展 做合作共贏夥伴》的重要講話，着眼發展，簡短卻不乏亮點。習近平強調要「一分部署，九分落實」，並宣佈了中國為實現合作共贏而制定的計劃。

免除窮國今年未還無息借款

習近平提出的合作共贏措施着眼於幫助發展中國家，體現了中國負責任大國的決心。他宣佈，中國將設立「南南合作援助基金」並提供首期貸款20億美元；繼續增加對最不發達國家

的投資，力爭2030年達到120億美元（約936億港元）；免除最不發達國家截至2015年底到期未還的政府間無息貸款債務；設立國際發展知識中心；倡議探討構建全球能源互聯網等。

這些務實而有力的措施有如一套「組合拳」，針對南北發展不平衡等問題，可謂拳拳到肉。分析人士認為，習近平此次重要講話體現出中國作為發展中大國，既負責且重行動。「南南合作」這一近些年少有提及的詞匯將再次成為世界發展的焦點，「一帶一路」建設和亞投行將為發展中國家提供巨大的發展機遇。

習近平指出，中國在過去60多年來一直積極參與國際發展合作，「共向166個國家和國際組織提供了近4,000億元人民幣援助，派遣60多萬援助人員，其中700多名中國好兒女為他國發展獻出了寶貴生命。」



■習近平在聯合國總部發表重要講話。 新華社

潘基文讚中國「全球領導力」

演講結束後，習近平與聯合國秘書長潘基文舉行會晤，後者對習近平的演講給予高度評價。潘基文既高度讚賞了中國一直以來為促進世界和平與發展做出的巨大貢獻，亦表示期待深化聯合國與中國的合作夥伴關係，並稱讚「中國的全球領導力將在本周清晰展現」。

■中通社